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NE TRADICIONALNO, NE »MEHKO«! MLADI POTREBUJEJO 
USTVARJALNO VZGOJO!

Na področju bivše Jugoslavije, torej tudi Slovenije je še pred dvajsetimi leti prevladovala tradicionalna 
vzgoja. Obstajale so vrednosti, ki so diktirane z vrha družinske in družbene piramide, ki so se 
spoštovale na lep ali grd način. »Zakon in družina sta sveta stvar« je bila ena od vrednosti, katero so 
skoraj vsi spoštovali. Spoštovali so tudi vse, kar je bilo povezano s to vrednostjo. 
Po končani univerzi, šoli, smo našli varno službo, z ljubljeno osebo smo stopili v zakonski stan, prišli 
so otroci, menjavali so se veselje, skrb, žalost, strahovi, kregali smo se, pomirili, redko smo varali eden 
druge, če pa že, se je šlo preko tega in si molče oprostilo. Le redki so se odločili, da se ločijo in 
zapustijo svoje otroke. Oče je bil na vrhu družinske piramide, toda žena je bila vladar iz sence, modri 
vladar, včasih potrpežljiva, včasih srdito razpoložena, včasih ni videla, kar je videla, toda borila se je in 
si izborila, da ohrani zakon zato, da skupaj z možem  umerjata otroke na pravo pot. 
Družba in družina sta kreirali takšne pogoje, da si vnaprej poznal »formulo« tradicionalne družine. Ni 
bilo lahko, vendar je bilo ljubezni več kakor jo je danes tako v zakonu, kot v družini, še posebej v času, 
ko se sanja o trajni sreči, času pred vstopom v zakon. Ljubezni  je bilo, ker se je od možnih petih 
avtoritarnih vzgojnih modelov v vseh družinskih odnosih uporabljalo le dva. Poznali so le dva sredstva 
dresure človeka, danes jih uporabljamo pet. Manj DRESURE,  več harmonije, s tem pa tudi več 
Ljubezni.
Potem pa so prišla devetdeseta leta in nič ni bilo več isto. Tisto, kar je preplavilo družine devetdesetih 
let je bila t.i. »mehka« vzgoja. Fizična kazen je v vzgoji prepovedana z zakonom, ponujena pa sta nam 
t.i. »mehka« kazen in nagrada. Pravila, vrednosti? Vse je postalo relativno. Videti je bilo kot svoboda, 
vendar v tej svobodi vse ni bilo tako, kot so se naši starši naučili. Starši tradicionalne zavesti so se 
prilagajali novim zahtevam, pri tem pa so se tudi sami spremenili.
Zorele so prave »mehke« generacije, toda posledice nove vzgoje so najbolj občutili fantje in dekleta, ki 
so v devetdesetih imeli sedem do deset let ali pa so bili ravno takrat rojeni. Stalna zgodba o 
tradicionalni družini, kot zlu sodobne družbe je sigurno pustila sled na novih generacijah. Trditve, kako 
lahko ljubezen traja dolgo, kako so denar, kariera in standard vrhunske vrednosti, kako je popolnoma 
normalna pogosta menjava partnerjev, kakor tudi biti večkrat poročen (rekonstruirane družine), kako 
lahko ona in on počneta vse, o enakopravnosti, vse to je naredilo dodatno zmešnjavo v odnosu polov, v 
odnosih nasploh in v zavesti mladih ljudi.
Pojavil se je dvom, ali ima družina sploh globoki pomen, in mnogo mladih je začelo odlašati  z 
zakonom. Če pa se že poročijo, pa v glavnem želijo še naprej živeti kot fant in dekle. Danes poroka po 
petintridesetem letu starosti ni nič čudnega, ločitev takoj, ko se pojavijo prvi problemi, nesoglasja, še 
posebej zaradi problemov glede vzgoje otrok. Vse več je mladih, ki odkrito povedo, da si ne želijo 
zakona, družine, otrok, obveznosti. Zakon in družina kot vrednosti sodobne družbe so na nezavidljivem 
nivoju. Po inerciji, ker še obstaja spomin tradicionalne zavesti, da je družina pomembna, mladi vseeno 
sklepajo zakonske zveze. Res da pozno, vendar rečejo:«Nikoli ni prepozno poizkusiti«. Potem pa 
pridejo otroci, pojavijo se problemi, konflikti, vsak zahteva svoje pravice, vsak išče svojo »mamo«, 
svoje bivše lagodno življenje, nestrpnost raste, ločitve so vse pogostejše, trpljenje otrok ogromno, novi 
zakoni, rekonstruirane družine, ponavljanje že videnega.

Kje so vzroki omenjenih problemov?.

Tradicionalna družina je razpadla oziroma se je preprosto zlila v sodobno. Namesto dveh avtoritarnih 
modelov (kazni in lepe besede), sodobno družino razjeda pet t.i. »mehkih« avtoritarnih modelov. 
Pozitivno pogojevanje je kot rezultat dalo mlade pohlepne ljudi. Izmenjajoča se prisila v obliki  kazni 
in nagrade, povzroča da mladi potiskajo agresijo in zakon dojemajo kot mesto praznenja te potisnjene 
agresije. Od tod toliko nasilja v družinah. »Mehke« generacije, dečki in deklice, se pretirano ščiti pred 
delom (»sinko, nikar se ne muči, to bo storila mami«) pred redom (»majhen je še, se bo že še naučil«).
Kot rezultat dobimo telesno lene ljudi, ki se ne zavedajo. Četrti vzgojni model je verbalizem, ki je 
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samo kaplja čez rob. Samo besede, besede, besede: »bodi priden, ne bodi len, ni lepo, da si pohlepen, ni 
lepo, da pričakuješ, da ti bodo starši vse dali, reci ne alkoholu in drogi«… Ko se temu dodajo še 
elektronski in pisani mediji, internet, igrice, igralnice, njihove negativne vsebine, ki definitivno 
formirajo zavest mladih, zlorabljajo imitatorski um, potem je normalno, da imamo v odnosih med 
poli vse, samo ni Ljubezni, oziroma je ni dovolj za zakon in družino.
Danes se lahko zagotovo določi formula ljubezni zaradi katere zakon nima gotovosti. V kolikor v zakon 
stopi len in pohlepen fant in lena in pohlepna punca, ni težko zadeti konec zgodbe. Vse se bo obdržalo 
tako dolgo, dokler »mehki« starši še naprej ščitijo svoje, sedaj že poročene otroke.

MLADI POTREBUJEJO LJUBEZNI, NE PA »FORMULE“ ZA LJUBEZEN

Družina se trenutno nahaja v moralni in duhovni krizi. Z ukinitvijo »mehkih« vzgojnih modelov bomo 
v družini ustvarili zdravo, ponosno potomstvo, ki bo pripravljeno za formiranje svojih ustvarjalnih 
družin. Čas ustvarjalne, človeške družine prihaja. Kaj pa bomo z današnjo mladino, ki so žrtve 
»mehkih« in želijo v zakon? To je najpomembnejša ciljna skupina, kateri je potrebno znanje ustvarjalne 
vzgoje. Rada rečem: »Še nikogar niso uničili!«
Eden od predlogov je, da bodoča zakonca nekaj mesecev pred sklenitvijo zakonske zveze v 
medsebojnih odnosih ukineta KAZEN in NAGRADO in tako dopustita, da raste Ljubezen med njima 
in v njiju.
Kako to izvesti v praksi in postati pripravljen za ustvarjalni zakon in ustvarjalno družino lahko 
preberete v »Družinskem priročniku«, ki bo kmalu na voljo. Prav tako vabimo mlade pare, ki 
verjamejo, da so Ljubezen, Radost in Dobrota potrebni, da pridejo na seminar, ki jim bo dal odgovor na 
vprašanje: »Kako do Ljubezni, Radosti in Dobrote med poloma.« 

www.ustvarjalnavzgoja.com

Avtor: Milica Novković, avtor „Družinskega priročnika“27.8.2009.


